Päivi Palojoki on syntynyt Helsingissä 22.7.1963 ja kirjoittanut ylioppilaaksi nykyisen Hyvinkään yhteiskoulun lukiosta vuonna 1982. Hän valmistui kasvatustieteen maisteriksi ja sai kotitalousopettajan pätevyyden vuonna 1982. Vuonna 1990 hän valmistui elintarviketieteiden maisteriksi pääaineena ravitsemustiede. Kasvatustieteen lisensiaatin tutkinto on suoritettu vuonna 1994 ja vuonna 1997 hän väitteli kasvatustieteen tohtoriksi pääaineena kotitaloustiede. Kaikki tutkinnot ovat Helsingin yliopistosta.

Hänet nimitettiin ravitsemuskasvatuksen dosentiksi Helsingin yliopistoon 2000 ja Åbo Akademin dosentiksi (hushållsvetenskap) vuonna 2007. Päivi Palojoki on työskennellyt Helsingin yliopistossa vuodesta 1987 asti vuoroin tutkijana tai yliopistonlehtorina. Vuonna 1999 hänet nimitettiin ravitsemusalan yliopistonlehtoriksi kotitalous- ja käsityötieteiden laitokselle. Vuosina 1998-2000 hän toimi kotitalouden didaktiikan mvs professorina. Lukuvuonna 2001-02 hänet kutsuttiin vierailevaksi professoriksi Göteborgin yliopistoon. 
Korkeakoulutuksen kansainvälisten arviointipaneelien jäsenenä hän on toiminut Ruotsissa ja Norjassa. Filosofisen tiedekunnan promootiossa vuonna 2003 hän toimi yliairuena. Hän kuuluu useisiin oman alansa kansainvälisiin järjestöihin ja toimii aktiivisesti alan Pohjoismais-virolaisen tutkimusyhteistyön edistäjänä. Hän toimii ruokakulttuurin lahjoitusprofessuurihankkeen tieteellisenä johtajana. Hankkeessa on kerätty n 50 taholta varoja, jotta tarvittava 1,5 miljoonan euron pääoma saadaan kerättyä Helsingin yliopiston rahastoihin. Tällä pääomalla perustetaan pysyvä ruokakulttuurin professuuri käyttäytymistieteelliseen tiedekuntaan.
Hänen tutkimuskohteitaan ovat ruoanvalinnan ja ravitsemustiedon välinen suhde, ruoanvalinnan kompleksisuuden analysointi suomalaisessa ruokakulttuurissa ja kotitalouspedagogiikan kehittäminen sekä peruskoulussa että korkea-asteen koulutuksessa. Oman alan opettajien täydennyskoulutus on myös hänelle tärkeä yhteiskunnallisen vuorovaikutuksen muoto, samoin kuin kotimaisten ja kansainvälisten verkostojen ylläpito ruokatutkimuksen ja kotitalouspedagogiikan kehittämiseksi.
Helsingin yliopiston kansleri nimitti dosentti Päivi Palojoen kotitalouspedagogiikan virkaan 8.12. 2008 alkaen. 

